

心理工作室

你为什么不耐烦

□记者 朱娜

日前,一项调查显示,中国人是最着急的地球人,不耐烦已经成为其社会心态。生活中你是否也存在不耐烦的心态?那么,又是什么原因造成的?

“儿子,给妈妈说说,你今天一天都忙点啥。”

“我都快累死了,连话都不想多说,还得再给你重复一遍我今天的工作。就是我说了,你也弄不明白。”

这是一对母子的对话,从儿子回答母亲的语气中能听得出,儿子很不耐烦。的确,我们经常能听到“网速真慢”、“排队的人好多”、“别问了,说了你也不明白”等类似的话语,这些话语体现出人们焦急、不耐烦的心态。可能我们每个人都有过这样的心态,这样的心态是谁造成的?

心理咨询科医生史静杰说,中国现阶段正处于社会转型期,经济发展较快,人们的生活节奏加快,工作压力也随之加大。无论是低收入人群,还是中高收入人群,他们大多对自己的现状不满意,认为付出与收获是不对等的。当心理长期不平衡,带来的结果就是焦虑、烦躁。当焦虑情绪通过正常渠道得不到宣泄时,就会产生着急、不耐烦,常常会因为一点小事跟别人吵架,或希望通过不遵守社会公德而达到自己的目的。当前网络流行的偷菜游戏就是迎合了这样的心理。

中国人不耐烦的心态主要体现在以下几个方面:遵守社会公共秩序不耐烦。如果看到排队的人很多,可能自己会产生插队的想法,甚至付诸行动;外出旅游度假,不能放慢脚步全身心放松,只是匆



忙地逛景点。对人际关系的不耐烦。当夫妻、父母与孩子间谈论一些工作上的事情时,有些人懒得解释,便随便搪塞过去。甚至有些人碰到同事,也懒得打招呼。

着急、不耐烦的心态带来了什么?大多数人追求物质快乐时,会急得上气不接下气,以至于与很多快乐擦肩而过,忽视了家人、朋友的感受,甚至导致周边人际关系发生变化,降低了自己的生活质量。

这里的生活质量不是物质上的,而是精神层面的。想改变这一状态,就要把工作和业余时间区分开,工作的时候就要全身心投入,业余时间就彻底放松自己。给自己一个相对私密的空间,享受与家人、朋友相处的快乐。要学会活在当下,对于未来可能出现的情况,或过去已经发生的事情,自己不要考虑过多,否则永远不可能有快乐的时候。

心理故事

忘性怎么这么大

□记者 朱娜

市民刘女士连续5年将母亲的忌日忘记,为此,她陷入深深的自责当中。

今年母亲的忌日到来前,像往年一样,刘女士提前买好纸钱、食品等扫墓用的物品,并且提前向单位请了假。到了这一天,刘女士却将此事完全忘记,她依旧来到单位上班,同事们都以为她为了不耽误工作,一大早就去扫墓了。过后两天,刘女士才想起来母亲的忌日已经过了,自己竟然没有去扫墓。她看着自己提前准备好的东西,自责的眼泪止不住地往下流。

刘女士的父亲很早就去世了,她和母亲二人相依为命。大学毕业后,她选择留

在洛阳工作,就是为了照顾母亲。母亲去世那一天,她因故在外地没能赶上见母亲最后一面。母亲去世后,她很长一段时间都沉浸在悲伤的情绪当中无法自拔,家里凡是和母亲有关的东西,她都统统保存起来。可是,每到母亲忌日那一天,刘女士都会将此事忘得一干二净。刘女士说:“这是怎么回事,连续5年将母亲的忌日忘记,难道是我不够爱母亲吗?”

刘女士找到国家高级心理咨询师李韶锋寻求帮助。在谈话中,李韶锋了解到,由于刘女士的母亲去世时,她没能赶回家见母亲最后一面,在她的心里始终认为自己很不孝顺,对母亲没有尽到做

儿女的责任。同时,她也无法接受母亲去世的事实。因此,每到母亲忌日前几天,刘女士都会准备好扫墓用的物品。但到了这一天,潜意识会让她将此事忘记。人的潜意识有很强大的控制力,但人往往意识不到。

怎样才能改变刘女士“健忘”的毛病呢?李韶锋说,可以为刘女士与母亲举行一个假设的告别仪式,让她接受母亲去世的事实。假设母亲坐在刘女士的对面,她把自己对母亲的思念说出来,并与母亲进行道别。要让刘女士明白,母亲虽然去世了,但母爱仍然存在,这种爱是不会改变的,会支持她继续前行。

百忧笑解

盲肠炎



绘图 李玉明

约翰半夜打电话给医生:“请你快点来,我太太病得很严重!”
“怎么啦?”
“肚子痛,我想是得了盲肠炎。”
“约翰,你疯了!”医生说,“半年前我亲自为你的太太割掉了盲肠,难道你太太有两个盲肠吗?”
“医生,难道你没听说我又结婚了吗?”

他人求助 你会热心帮忙吗?

心理测试

带着一只精致的小包要出门,却发现除了钱包,只能再放一件东西了,你会选择放入下面哪样东西:

- A.钥匙
- B.手机
- C.月票
- D.纸巾或手帕

解析:

选择A 你的自尊心很强,是一个很自制的人,不喜欢去拜托别人。同样,对他人的求助,你也会视情况而决定是否伸出援手。你尤其讨厌那种得了便宜又卖乖的人,所以遇到这种人求助时,你总是无法压抑住怒气,表现得有点火暴。帮忙指数40%。

选择B 你很喜欢别人依赖着的那种感觉,也喜欢有人可以依靠。这样会使你觉得自己是很重要的。帮忙指数85%。

选择C 你是一个很自立的人,什么事几乎都可以独自办好,对于别人的请求,总是能毫不犹豫地答应,为人处世的哲学就是柔软自在。帮忙指数60%。

选择D 你是一个很严谨的人,总是谨守自己的本分做事,所以遇到不自觉的人,脸上总是会不经意地露出不悦的神色,因为你向来不求人,也不喜欢人家求你,想要向你求助的人,最好做好吃闭门羹的心理准备。帮忙指数10%。



名医堂

为了方便读者求医问诊,《名医堂》栏目特邀洛阳武警医院名医为您的健康实时把脉。只要您有健康问题,即可随时拨打热线65221999、65225959寻求名医帮助。



特邀名医

郭丽娟
洛阳武警医院微创妇科主任

从事妇产科工作20多年,擅长治疗各类妇科炎症、子宫肌瘤、不孕症及月经不调等妇科疾病。熟练开展各类计生手术、微创可视取胚术、宫颈修复术及各类产科手术。

求医问药

白女士问诊:我的白带是黄脓状的,还伴有血丝,这种情况很严重吗?

郭主任点评:您现在可能患有宫颈糜烂,是否严重要做妇科检查才可确诊。建议先做一次TCT,以排除宫颈癌的可能。中、重度宫颈糜烂建议最好选择微创治疗,目前先进的国外海极刀微创修复术,全面清除糜烂面,无痛、损伤小,不影响宫颈弹性,保留患者的生育能力。一般中重度糜烂者只需一次手术就可以了,3分钟~5分钟即可,不影响工作和学习。

名医提醒:洛阳武警医院近期开展“红八月 爱在行动”大型惠民活动,实行以下优惠项目:一、半价检查项目:妇科彩超、彩色阴道镜。二、半价手术项目:妇科宫颈修复术、可视取胚术、整形修补术。三、来院手术患者均可获由中国平安保险赠送的保额为30000元的平安保险一份。原价136元的妇科专项体检,仅收18元,项目包括:腹部B超、彩色阴道镜、妇科内诊检查、白带常规检查。

医患问答

麻先生:可能是前天晚上吃了剩菜,这两天恶心、呕吐,吃了不少胃药也没效果,怎么办?

胃肠科名医回复:根据您的描述,可以初步判断您的胃黏膜已受到损害,可能是慢性胃炎或是胃溃疡,食用刺激性的食物会刺激胃黏膜,导致呕吐。建议您到武警医院做个胃肠彩超(不插管、无痛苦,防止二次伤害您的胃黏膜),确诊病情,判断是何种类型的胃炎和病情程度,进行针对性治疗。

相关链接:

洛阳武警医院是一所集医疗、科研、保健于一体的现代化综合性医院,开设有内科、外科、妇产科、骨伤科、泌尿外科、耳鼻喉中心、胃肠中心、体检中心等十多个临床科室,医院坚持以一流的名医、一流的技术、一流的服务,竭诚为洛阳百姓的健康保驾护航!